## 挺身而出护生命 平凡英雄显担当

编者按:4月2日,清明英烈祭奠暨2025年第一次上海市见义勇为典型宣传活动在上海市见义勇为纪念广场上举行。参加祭奠仪式的全体人员列队肃立,向英烈敬献花篮、鞠躬默哀,深切表达对烈士们的敬仰与缅怀之情。此次活动为2025年首批上海市见义勇为先进个人颁发了荣誉奖牌和奖励。奉贤区有3名见义勇为英雄被评为"上海市见义勇为先进个人",一个见义勇为群体(2名人员)被评为"上海市见义勇为先进群体"。据统计,今年以来,有24人被评为奉贤区见义勇为优秀个人(群体),53人获得群防群治奖励。他们为城市安全、社会和谐作出了积极贡献。

## 退役不褪色,危急关头彰显军人英雄气概

2024年年底的一天,四团镇平安社保队员马黎君和往常一样,在完成交接班后休息在家,忽然听人在叫,河中漂浮着一个物体,好像有人落水了!他立刻跑出屋外向着河对面一看,确实是有人在河中挣扎。凭借一名社保队员的职业敏锐感,他马上嘱咐旁人立即拨打报警电话并通知120,随即快步冲出家门,跨过架在三团港和南横河上的两座桥,来到老人落水的河对岸。南横河宽20米,深3米,他顾不上河宽水深,纵身跃入河中,落水老人此时漂浮在水面上,生死关头、情况危急。马黎君奋力游向老人身边,伸手抓住对方的那一刻,他明显感觉到老人肢体僵硬,想到老人可能落水太久导致的。他顿

时心一紧,使出全身力气抓着老人游向岸边并托举上岸,让老人平躺在干燥的枯草上。此时,老人渐渐恢复意识,110出警民警及120救护人员也赶到现场,被救老人经120急救人员送往奉城医院救治,安然无盖

据悉,马黎君2024年3月刚加入平安社保大队,他还有一个光荣的身份——退役军人,曾在部队荣获"个人三等功"。他说:"在当时危急关头只想着救人要紧,作为警务人员,我有这个责任,也有这个义务!"朴实的话语,道出了一名警务辅助力量的职业素养,更彰显了退役军人的英雄气概!

(四团镇 罗志娟)



## 两名青年齐心协力,成功救起溺水男子

来自海湾镇的孙振雷、刘东东这两位"90后"青年,分别是康达新材料(集团)股份有限公司及特斯拉(上海)超级工厂的员工。2025年4月2日,他俩因跳入湍急河流成功救起溺水男子,被授予"2025年度上海市见义勇为先进

群体"荣誉称号。

2024年9月17日,刘东东和孙振雷在雷州路南北河桥的桥上进行桥筏垂钓活动。

在垂钓过程中,孙振雷听到动静,发现正南方大约一

百米处有人落水,他立刻呼叫桥下的钓友刘东东,以最快的速度狂奔到一百米以外的落水点。到达落水点,孙振雷已是气喘吁吁,他顾不上喘息,迅速脱去外衣,刘东东则来不及脱去衣服,便在旁边找了一根大约1.5米长的木

棍,一起跳入水中,共同展开救援行动。此时,河中央男子在水里垂死挣扎,四肢胡乱挥动,仿佛在与无形的力量抗争,试图抓住一线生机。孙振雷赶紧对刘东东说,他水性不好,让刘东东拿着木棍跟在后面支援他,并以防万一有意外情况发生。当孙振雷游到落水男子身旁时,落水男子在水中拼命挣扎,孙振雷临危不乱,瞅准时机从背后一把将其搂住,并后仰顶起男子防止下沉,刘东东见状立马伸出木棍做出接应,孙振雷抓住木棍,二人奋力将落水男子往浅水区拖拽,不久,落水男子被成功救至岸边。

(海湾镇 徐洛凝)

2024年10月11号晚上8时左右,四团镇天鹏街 127号发生火灾,现场浓烟滚滚,火光冲天,商铺加上 阁楼火灾过火面积共达70平方米。余承杨是天鹏街 116号电脑商铺老板,当晚他正在店铺中辅导孩子作 业,听到有人在大声喊"着火了,着火了",他起身望向 门外,只见街对面的商铺浓烟滚滚,他立即奔到现场。 发现店铺一楼一位残疾老人正无助地躺在床上,"救 命啊,救命啊!"在旁的妻子急得团团转,他立马跑过 去协助老人妻子将老人转移到安全位置。由于在匆忙 中未带手机,余承杨拿了隔壁商铺人员手机拨打119 并详细说明现场情况,之后立即返回自己的店铺拿灭 火器,此时商铺已经冒大量黑烟,无法上二楼灭火,于 是余承杨绕到屋后,与陈君华、马保山、方正君等人一 起参与灭火压制阁楼处的火势,4人相继灭火时间持 续了20余分钟,为消防支队的到来赢得了宝贵的时 间,避免了更大的损失和伤害。事后,余承杨感叹道, "听到有人喊救命,我没想太多,只想到赶紧救人,生

经了解,当时店铺里住有两位老人,被救人王云才患有腿疾,行动不便,出行依靠轮椅,妻子陈继菊无法一人将他救出,幸得余承杨及时施救。

余承杨、陈军华、马保山、方正君4人凭借冷静配合成功控制火势,获得"奉贤区见义勇为优秀群体"奖励。其中,余承杨因其不顾危险冲入火场,荣获"上海市见义勇为先进个人"称号。

